

**ПОСТОЯННЫЙ КОМИТЕТ  
СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА**

119034, г. Москва, Еропкинский пер., д. 5, стр. 1  
тел./факс: (495) 986-27-44, e-mail: mail@postkomsg.com

06.09.2022 № 09-245

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

В диссертационный совет  
24.2.386.01 при ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет»  
191023, наб. канала Грибоедова,  
д. 30-32, литер А, г. Санкт-  
Петербург,

**О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Шебеко Дмитрия Константиновича на тему  
«Трансформация институциональной системы посткомандной экономики»,  
представленного на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория**

Исследования экономических процессов, обусловленных влиянием трансформации институциональной системы стран с переходной экономикой на уровень их экономического развития, к настоящему времени довольно хорошо представлены в научной литературе, а сформулированные на их основе рекомендации широко используются на практике правительствами стран, проходящих процесс институциональной трансформации. Следует согласиться с автором, что научному сообществу пока не удалось сформировать единую теорию переходной экономики, и, как следствие, в научном дискурсе используются комбинации различных теорий. Поэтому не всегда удается учесть особенности конкретных стран.

Представляется обоснованным и вывод автора о том, что дополнительную сложность при трансформации институциональных систем переходных экономик создает их совпадение во времени с существенными изменениями технологических укладов. В данном контексте представленная работа выделяется среди ряда близких по тематике, поскольку в ней используется расширенный междисциплинарный инструментарий.

Автор сформулировал научную проблему, заключающуюся в установлении особенностей трансформации институциональной системы экономики переходного типа и особенностей экономической политики, проводимой в Беларуси в посткомандный период, а также в исследовании природы экономических агентов в посткомандной экономике и выявлении доминирующих моделей их поведения. В ходе исследования докторант разработал методику оценки качества институциональной системы и методику трансформации институтов для посткомандной экономики.

Выявление нового типа экономики – гибридной посткомандной экономики – позволяет более углубленно понимать процессы, происходящие в белорусской

экономике, и формировать управленческие решения по выходу на сбалансированность и по повышению эффективности ее работы.

Анализ текста автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что автор владеет системным мышлением и способен формулировать и решать научные задачи широкого спектра исследований в области экономической теории. Этот вывод подтверждается и тем, что поставленные автором задачи были решены в полном объеме.

Выводы, обладающие научной новизной, сформулированные на стр. 6-7 автореферата диссертации, дают основание утверждать, что Д.К. Шебеко внес авторский вклад, как в теорию, так и в практику трансформации институтов, применительно к условиям стран с переходной экономикой посткомандного типа. Рекомендации, сформулированные на основе результатов исследования, могут быть использованы в практике трансформации институциональных систем (с. 19-20). При этом особое внимание привлекает обоснование автором перехода к прецедентному праву как способу создания новых институтов для цифровой экономики при нецелесообразности их импорта. Это создает предпосылки для экспертного сообщества влияния на экономическую политику и, тем самым, дополнительные возможности для трансформации гибридной посткомандной экономики.

Содержание автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что поставленные научные задачи решены, сформулированные пункты научной новизны раскрывают научный вклад соискателя и показывают, в чем заключается научное приращение данного исследования. Анализ научных публикаций автора, указанных в последнем разделе автореферата, дает основания утверждать, что основные положения, выносимые на защиту, получили освещение в научных изданиях, включая издания, входящие в перечень рекомендованных ВАК РФ.

Таким образом, автореферат диссертации соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к исследованиям на соискание ученой степени кандидата наук, изложенным в Положении о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 20.03.2021, №426), а ее автор – Шебеко Дмитрий Константинович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Начальник департамента экономики  
и отраслевых программ  
Постоянного Комитета  
Союзного Государства



Иванова Светлана Константиновна

Контактная информация:

Почтовый адрес: 119034 Москва, Еропкинский пер., д. 5, стр. 1

Тел.: (495) 986-26-68

[ivanova.sk@postkomsg.com](mailto:ivanova.sk@postkomsg.com)